Eksponentielle funktioner del 3

Beregning af x

| de tidligere opgaver har | skulle beregne:
en slutveerdi, y

en startveerdi, b

en fremskrivningsfaktor, a

| denne del skal i lzere at beregne x, antal fremskrivninger
X fortzeller altsa antallet af gange, at der tilfgres en procentmaessig-stigning eller fald

Formlen for at beregne x, ser saledes ud

V1
log(a)

09 (2

Omskrevet kan det skrives saledes:
slutverdi
log ( )

9 Startverdi
log(fremskrivningsfaktor)

antal fremskrivninger =

"log” er en funktion, en regnemetode. | skal ikke kunne forsta den, bare bruge det. Hurtigt fortalt,
sa finder "log” den eksponent (potens), som et tal er oplgftet i. Der findes en LOG-tast pa din
lommeregner, som du skal bruge.

Et eksempel:
Rige Ronny vil gerne finde ud af hvor lang tid hans penge skal sta i banken fgr at belgbet nar 1
mio.kr. Ronnys bank giver ham 4% i rente pr. ar, og pa nuvaerende tidspunkt star der 465.000kr.

a, fremskrivningsfaktoren er derfor 1,04 (1+renten som decimal)
y1, startbelgb er: 465.000kr
y2, slutbelgb er: 1.000.000kr

Disse informationer indseettes i formlen: Husk alle decimaler i mellemregningen

1.000.000
_ log( 465.000) _ l0og(2,15053763) _0,33254705

= = 19,5233
log(1,04) log(1,04) 0,017033334 ———=

Altsa gar der 19,5233 ar

Ligesom andre gange nar der regnes med tid, sa omskrives “decimal-resten”, i dette tilfelde er
decimalresten 0,523333 ar. Ganges 0,523333 med 365 (antal dage pa et ar)
0,523333*365=191

Altsa gar der preaecis 19 ar og 191 dage fgr at der star 1 mio. Kr. pa Rige Ronnys konto.

Opgaver
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a) Beregn hvor lang tid det tager de berygtede matematik-bakterier, at vokse fra 550
bakterier til 10.000.000 bakterier, hvor de vokser med 20% pr. minut.

b) Jordens befolkning vokser med 1,2 % pr. ar. | dag er der 7,5 mia. Mennesker. Hvor mange
ar gar der fgr jordens befolkning er oppe pa 10. Mia mennesker?

c) Isen pa Arktis smelter med 7 % om &ret. | dag er der 14.000.000 km®. Hvor mange &r gar
der fgr, at der kun er 8.000.0000 km? is tilbage?

d) Villa-Vera har kgbt en villa til 4 mio. Kr. Desvaerre falder husmarkedet med 3% hvert kvartal
(hver 3. Maned). Hvor mange kvartaler gar der fgr Veras huspris er halveret?

Halveringstid og fordoblingstid

Dét der typisk er interessant er hvor lang tid gar der fgr noget er fordoblet eller halveret. Altsa
"hvor lang tid gar der fgr at mine penge er blevet det dobbelte vaerd” — eller ” hvor lang tid gar der
for at antallet af zombier er halveret”

Nar noget fordobles sker det med faktor 2 (altsa der ganges med 2), nar noget skal 3-dobles sker
det med faktor 3 osv. Nar noget halveres, sa sker det med faktor 0,5 (altsa der ganges med 0,5)
Derfor ser formlerne for halvering og fordobling saledes ud:

doblingskonstant, T, = 29Z)
fordoblingskonstant, 2= 1og(a)
log(2

halveringskonstant, Tys = lO:Z—Ea;

Hvorfor hedder det konstanter? Jo, det tager lige sa lang tid for 1000kr at blive til 2000kr, som det
tager 5000kr at blive til 10.000kr, hvis altsa renten er den samme. Det samme galder ved
halvering.

Du kan afprgve det ved disse opgaver

a) Hvor lang tid gar der fgr at Peters penge er blevet fordoblet. | dag star der 2000kr pa
kontoen, og renten er 4% om aret.

b) Hvor lang tid ggr der fgr at Pia’s penge bliver fordoblet? Hun har samme bank som Peter
og far derfor ogsa 4 % om aret. Pia har dog 5000kr pa kontoen, som hun gerne vil have
fordoblet. Hvornar sker det?
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Skaering mellem 2 eksponentielle funktioner

En sidste ting, der kan vaere interessant, men som ikke indgar direkte i pensum: hvordan kan
skaeringspunktet mellem 2 eksponentielle funktioner beregnes? Altsa samme spgrgsmal ligesom
ved linezre funktioner.

Et eksempel kunne veere:
Baobabtraeet pa 3 meter bliver plantet, og vokser med 5 % om aret. Ved siden af baobabtraeet

bliver der plantet en keempe-Eg pa 8 meter, som dog kun vokser med 3% om aret. Hvornar er disse
to treeer lige hgje?

Formlen der skal bruges er:

b
log (+#+
L 9 (bz)
a,
log ()
Hvorfor formlen sa saledes kan ses nederst.

Lad os pr@ve at beregne hvornar de 2 traeer er lige hgje:
Det vi ved om Baobab-treeet, vi kalder det var 1

a:=1,05
b1=3
Om keempe-Egen ved vi, vi kalder det for 2
a,=1,03
b2=8
Viindsaetter tallene i formlen: husk alle decimaler i mellemregninger
log@ 10g(0,375) -0,425987
- log(%) - 10g(0,98095238) - —0,0083521¢>51

Der gar altsa 51ar fgr at de 2 traeer er lige store. Prgv at se efter i geogebra.

Opgaver:

a) | Danmark er der 5,6 mio. Mennesker (tal fra 2013), og befolkningen stiger med 3% pr. ar. |
Sverige er der 9,6 mio. (tal fra 2013). Mennesker, men stigningen er kun 1%- hvornar er der
lige s& mange mennesker i Danmark og Sverige?

b) Pa 2 ger bor der rotter. Pa den ene ¢, lille-g, er der 2000 rotter, hvor antallet stiger med 5%
om maneden. Pa den anden g, store-@, er der 8500 rotter, hvor antallet kun stiger med
2,5% om maneden. Hvornar er der lige mange rotter pa begge ¢’er?

c) De 2 venner, Anton og Birger, har kebt 2 computere: en macbook og en windows-pc.
Macbook’en koster 12.000kr fra ny, men falder med 8% pr halve ar. Windows-PC’en koster
15.000kr fra ny, men falder med 17% pr halve ar. Hvornar er begge computere lige meget
veerd?
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y=b=x*a"

Bevis af formlen for hvordan man beregner skaeringspunktet. Prgv at gennemga den i par, og se
om | kan fglge forklaringen.

Skaeringspunkt mellem 2 eksponentielle funktioner
Vi har 2 eksponentielle funktioner: Y,=by'a;* og Y,=b,a,"
y2 og y1 saettes lig hinanden

bz.az)(:bl.alx

e X
x_b1 a;
a; ——b

2
a,* b,
a,* b,

Regneregel: falles eksponent uden for parentes
@) =3
a, - bz
Logaritme-regel: log(a*)=xlog(a): Tag logaritmen pa begge sider
g (32) = 105 ;)
x-log\— ) =log|\—
9 a 9 b,
derfor:
by
log (b—z)

x=@



